



奉永成 罗文芳 范警元

一百年前，一叶红船从嘉兴南湖驶出，引领一个民族书写救亡图存的壮丽史诗；

一百年后，一艘劈波斩浪的巍巍巨轮载着百年的波澜壮阔、百年的初心使命，行稳致远、矢志前行。

百年党史，既是固根涵源的营养液、揽镜自照的清醒剂，更是鉴往知来的航标灯。

“应急管理人心怀国之大者、肩负人民安危，更要在党史学习教育中增强政治定力，用实际行动检验党史学习教育的成果。”湖南省应急管理局党委书记、厅长李大剑语话铿锵、振聋发聩，激励着“应急人”在党史学习教育中敢担当、勇作为。

自党史学习教育开展以来，湖南省应急管理局以最坚定的政治自觉、最务实的举措、最精心的组织，高标准、高规格、高质量地开展党史学习教育，把党史学习教育成果转化实施“三高四新”战略，建设现代化新湖南，守好“三坚决两确保”安全底线的实际行动，不断增强人民群众幸福感、获得感和安全感，推进应急管理体系和治理能力现代化。

三湘大地上，应急管理人正奏响党史学习教育“协奏曲”，掀起保安护安“新高潮”。



3月22日，省应急管理厅党员干部赴湖南党史陈列馆开展党史学习教育。

聚焦“急难愁盼” 党史学习教育走深走实

一分部署，九分落实。百年党史是党与人民心心相印、攻坚克难、开拓奋进的历史。

因此，党史学习教育要同构建新发展格局结合起来，同“我为群众办实事”实践活动结合起来。

学史者不愚，知史者不慌，用史者不乱。省应急管理局党委围绕群众“急难愁盼”的安全问题，在“我为爱国主义教育基地查隐患”“我为群众讲安全”“我为高危企业治本攻坚解难题”三个方面聚焦发力，班子成员率先垂范、带头推进，各支部对号入座，对表落实，做到了“有方案、有目标、有措施、有结果、有反馈、有台账”。

省应急管理局还实施了“一线工作法”，周二至周四，原则上不召开全厅性会议，要求各业务处室同志，深入基层、深入一线，了解情况，帮助解决实际问题。各处室坚持深入一线，深入企业，检查安全生产台账、指导救援预案编制，查看应急值班值守等工作落实情况；深入基层，服务群众，进行技能培训，与镇、村两级干部召开座谈会，对发现的问题进行现场交办……5月以来，省应急管理局航空护林站党支部深入长沙市泰禹小学、雷锋社区、荷塘社区、八一社区开展无人机空中蚊虫消杀服务，受到群众欢迎；在江华、双牌、醴陵、武冈、邵阳等地执行任务期间，现场培训专职消防员、林场职工无人机操作技术20余人次。

6月29日，省应急管理局救援预案处、科信处党支部党员赴宁乡市开展“我为群众办实事”实践活动，在刘少奇故里，开展安全隐患排查，指导突发事件应急预案编制与应急演练。

7月8日，省应急管理局防汛抗旱处、地灾救援处两个党支部赴浏阳市开展“我为群众办实事”实践活动，支部成员在沿溪镇礼花村走访慰问5户受灾困难群众，在村民居住地附近查看山洪地灾隐患，向村民科普防灾避险常识，将党史学习教育与防汛救灾结合，有效提高了群众防灾避灾意识。

针对全省118个爱国主义教育基地，省应急管理局推动市州、县市区两级应急管理部门联合有关部门，坚持边排查边治理，重点排查治理消防隐患、交通顽瘴痼疾、地质灾害隐患，督促完善应急预案，做好应急救援准备。

省应急管理局党委理论学习中心组先后赴湖南党史陈列馆、郴州汝城沙洲村、任弼时故居和许光达故居开展现场教学，全面排查安全隐患；机关各支部在开展党史学习教育中先后赴毛泽东故居、刘少奇故居、彭德怀故居、贺龙故居、胡耀邦故居、红二方面军长征出发地等红色教育基地参观学习，同时督促指导排查整改安全隐患。

省应急管理局还因地制宜、因企施策，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实走心，着力解决人民群众“急难愁盼”的安全难题。

在“我为群众讲安全”方面，省应急管理局在省内主流媒体开设“安全科普”“图说安全”“应急科普”“应急视频”“安全微学习”等专题专栏，通过视频、图解、动漫、文字等多种形式，向社会大众推送应急安全科普知识，提升大众安全意识和防灾避险技能。

此外，还结合重要时点、节点，开展安全生产知识咨询、安全生产常识展示宣传、安全生产知识竞答、群众安全文化汇演、应急装备展示等活动，通过播放警示教育片、发放安全生产宣传资料、设置宣传展板、开展安全大讲堂、企业负责人谈安全活动等多种方式，向全社会普及安全生产法律法规、应急科普知识，提升安全防范意识，营造了安全发展强大“磁场”。

在“我为高危企业治本攻坚解难题”方面：筹资300万元，采取奖补引导方式，开展全省矿井水害隐患致灾因素普查；派出3组工作指导组赴一线解决26座尾矿库回采工程问题，联合安全生产领域专家对全省43座在用尾矿库“头顶库”进行了督导检查；采取“消地协作”“异地交叉”和“执法+专家”的模式，对全省174家重大危险源企业和重点企业进行检查；加大对烟花爆竹企业非法违法查处，协调海关解决烟花爆竹出口产品标准适用问题，协调船运公司解决出口企业“一柜难求”问题，有效防止了超量储存的问题。

还推出一批便民利企的实招硬招，实施一批直接造福于民的项目工程、解决一批影响群众安全生活的突出问题……省应急管理局党史学习教育从学习入手、从教育发力，最终体现到实践中、落实到行动上。

星光不问赶路人，时光不负追梦人。湖南省应急管理局以党史学习教育为契机，从湖南“十步之内、必有芳草”的红色热土中汲取智慧力量，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，奋力开创新时代湖南应急管理事业新局面。

初心如磐护安澜

——湖南省应急管理厅扎实开展党史学习教育综述



5月6日，省应急管理厅党委理论学习中心组全体成员来到“半条被子”故事发生地郴州汝城，开展党史学习教育现场教学，重温红色历史中的温暖故事。



7月27日，省应急管理厅厅长李大剑率队以“四不两直”方式，检查长沙轨道交通防汛和安全生产工作。

深挖“红色富矿” 党史学习教育入脑入心

明镜所以照形，古事所以知今。中国共产党百年可歌可泣的奋斗史，留下了无数的红色资源，是学习党史最生动、最鲜活的素材。

三湘大地风雷激荡，革命浪潮汹涌澎湃。

湖南是一片有着光荣革命历史的红色热土，这里矗立着中国革命星火燎原的红色丰碑，是中国共产党建党、建军、建政的重要策源地，留下了无数可歌可泣的感人事迹。

党史学习教育开展以来，省应急管理局以习近平总书记关于应急管理的一系列重要指示精神为依托，以实物、实景、实例、实事为载体，深挖“红色富矿”，开展形式多样、丰富多彩的学习教育，激励广大应急管理干部始终保持开启新征程、奋进新时代的精气神。

他们用心用情开展形式多样、喜闻乐见的学习宣传活动，形成符合应急管理特点实际的学习教育方法，推动党史学习教育不断向深层次推进，向高质量迈进——

通过主题党日、情景党课等形式，引导党员干部深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，体验感悟革命传统和革命精神，让初心薪火相传，使使命勇担在肩，不断增强应急管理干部攻坚克难、敢于斗争的拼搏精神。

通过专题研讨、“三会一课”等形式，厅机关各支部、直属单位党组织进行学习交流、分享学习体会，在知史爱党中进一步坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保党史学习教育高标准推进、高质量落实。

通过丰富宣传载体，采用多形式、多载体、多视角宣传报道，在厅门户网站开设《奋斗百年路 起航新征程》专栏，在“湖南应急管理”微信公众号开设“党史百年天天读”，广泛深入宣传党的百年辉煌历程和伟大功绩，形成了应急管理系统党员干部积极参与、广泛讨论、相互学习、共同提升的浓厚氛围。

一个个以革命先辈为榜样的红色资源教育现场、一次次涤荡心灵的深入学习和研讨、一场场人气满满的党史宣讲……党史学习教育有声有色、入脑入心。

立足“应急护安” 党史学习教育见行见效

为学之实，固在践履。重温党的光辉历程，是为了不忘来时的路，走好前行的路。

全省应急管理党员干部在“学史力行”中彰显担当作为，把学习所得转化为推进应急管理事业改革发展的实际行动，以更高的标准和要求投入工作，自觉肩负起岗位职责，真正做到救民于水火、解民于危难，给人民以力量。

历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山。应急管理人要走好新时代群众路线，就是要切实保护好人民群众生命财产安全、把人民生命安全放在第一位落到实处，作为应急管理工作的最大实事来办。

切实抓好安全生产，认识必须高、责任必须清、措施必须硬、力度必须大、行动必须快、考核必须实。

省应急管理局按照“点”“线”“面”工作法，强化分层次、全方位、立体化的安全防范工作，构建纵向到底、横向到边、无盲区死角的防控体系，在“点”上强化对企业执法监管，以“强执法防事故”倒逼企业落实主体责任；在“线”上开展专项整治，以“三年行动”集中攻坚破除顽瘴痼疾，有效防范化解风险隐患；在“面”上强化“打非治违”，集中执法、联合执法，通过精准打击、重拳出击形成震慑，规范安全法治秩序。

把抓工作、促发展的成果作为衡量党史学习教育成效的重要标准，把党史学习教育与推进应急管理“十四五”开局的重点任务结合起来，与当前正在推进的各项重点工作结合起来，聚焦安全生产、防灾减灾救灾、应急救援主责主业精准发力，不放过“黑天鹅”、不疏忽“灰犀牛”，深入排查风险，找准大风险，有效化解风险，不断推进应急管理治理体系和治理能力现代化。

知所从来，方明所去。湖南应急管理系统在落实进一步发扬革命精神、始而终持艰苦奋斗的昂扬精神上下功夫求实效，将应急管理的改革底色、奋斗底色、实干底色展示出来，全体党员领导干部在关键时刻、危急关头看得见、站得出、扛得住，用实际行动交出了党史学习教育的“高分答卷”。



6月6日，省应急管理厅应急青年先锋队开展“永远跟党走”庆祝建党100周年徒步活动。

(本版图片均由省应急管理局提供)